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Bulgaria. 
,4rö</, 2 9 Octomvrie . 

într'o bună dimineaţă ne pomenim cu un 
jar bulgar în redacţie . Vorbea literar r o -
ineşte şi spunea multe lucruri interesante. 

— S ă vedeţi, spune oaspele bulgar, în 
sboixil aces ta universal iarăş se v a adeveri 
cbea zicală: Turcul plăteşte! învinge-va 
amtul..., învinge-va Francezul — nu ştiu. 
ii însă aproape cu s iguranţă, c ă prada în-
ilătorului are să fie sfâşiată din trupul 
niei-asiatice şi — africane, ba poate chiar 
iin a celei europene. 

— Noi vom căuta să profităm c â t se 
ate de mult şi c â t se poate de ieftin, din m-
erarea „mari lor puteri", dar ne vom feri 
0 ne alia cu vre-unul din ele. Cei mici să 

a lia o p a r t e , când cei mar i se bat. Nici-
tă, de când se scr ie istoria, statele mici, 
te în răsboiu, cu o m a r e putere, nu s'au 

fcs cu vre-un profit, din contră , ori a biruit, 
ia căzut aliatul lor, statele mici au avut să 
poarte urmări le . . . , ,Es ist nicht gut Kirschen 
itden Grossen zusammen zu essen*)" — 
ne Neamţul. 

— Bulgar ia de azi nu e nici austro-filă, 
tiruso-filă. E , mai întâi, bulgaro-filă. Ade-
iţii unei sau alteia din cele două mari împă-
(ii, erau părinţii noştri, dar părinţii noştri 
irt încă de jumăta te Turci . Gândirea lor 
litică, asemenea obiceiurilor în viaţa part i -
fara, deşi naţionalizate, nu s'au ştiut eman-
pa de prejudiţiile moştenite. Noi, cei tineri 
ia, ne dăm s e a m a , că nici Austria, nici Ru-
\nu ne iubeşte platonic. De ce să ne închi
ni noi, fanatic şi naiv, în faţa lor? Iată, eu 
rt un negustor la Rusciuc, şi am afaceri cu 
tó dm Timişoara . Mie, şi întregei gene-
i\ tinere, însă nu-mi trece prin cap nici-
4, să aştept dela statele mari, protectoa-

întărirea ţârii mele. Noi, ăşti tineri, ştim 
in dragostea faţă de noi statele mari îşi 

wid interesele lor materiale, şi vreau să 
mtrebuinţeze pentru paralizarea cutărui 
\$man din vecini. 
Oacă ne poate fi de folos, vre-o alianţă, 

aceasta poate fi numai alianţa noa
stră a celor mici, într'olaltă. 

— Al doiiea răsboiu balcanic n'a fost un răs-
' al popoarelor, ci al diplomaţilor păcăliţi, 
uni nu Ta voit la noi, de aceea nici n'am 
fïR.... 

— România? Noi nu o duşmănim. Ba, pen-
1 Intervenţia în al doilea răsboiu balcanic, îi 
item deadreptul recunoscători. A pus capăt 
ii răsboi fratricid. Şi, cu cât intervenea mai 
zhi. România, cu atât mai mult ar ii înaintat 
teil. 
Cei, cari trăim în vecinătate nemijlocită cu 
mânia suntem încă şi mai Putin pătrunşi de 
itimente duşmane. De altfel la noi cu toţii g a 
li o scuză pentru acţiunea României: austro-
sgaa, că ea a fost împinsă de Rusia, ruso-
spun, că a fost împinsă de Austria. 

Nu e bine să mănânci cireşe dintr'un blid cu 
mari. 

— Vin tocmai dela Bucureşt i . A m fost 
pe-aco lo şi c â n d cu mare le meeting dela „ D a 
cia" , şi am văzut şi eu pe grilajul palatului 
regal afişele cu inscripţia ,,De închiriat". D a r 
eu, cu toate acestea , aş face r ă m ă ş a g cu dv., 
c ă 

România îşi păstrează, până 
la sfârşit, neutralitatea. 

O să vedeţi. 
Nu însă de teama Bulgariei. Nici vorbă 

ca Bulgaria s'o atace din spate. In zadar di
plomaţii noştri ar încerca, 

poporul bulgar se va opune. 

Noi nu mal sărim în fântână, de 
dragul altuia.... 

— Dar şi România e pătrunsă de aceleaşi 
temeri, ca şi noi, deci, va sta pe loc. 

România are să se apropie de idealurile 
ei, prin dibăcii diplomatice, mult mai mult, 
decât prin aventuri răsboinice... 

Aci, pe buzele oaspelui nostru, învăpăiat 
în cuvinte şi gândiri, se ivi un zimbet ironic. 

Regele Carol I. 
(Dela corespondentul nostru special). 

Corespondentul nostru a expediat cu poşta din Bu
cureşti acest articoi — după cum arată şi stampila pe 
plic — în 11 Oct. n. Iar, pentru ca scrisoarea să nu 
fie ţinută săptămâni întregi pe la graniţă, d. C. Nedelcu, 
corespondentul nostru, a scris pe plic: „Ohne politi
schen Inhalt". („Sans allusions politiques"), iar în plic 
d. Nedelcu a mai alăturat articolului dsale şi urmă
toarea rugare în limba franceză către autoritatea au--
stro-ungară de cenzură: 

A l'autorité. 
Je prie respectueusement l'autorité autr.-h. de cen

sure de biénvouloir laisser passer sans retard la pré
sente correspondance pour le journal „Romanul" de 
Arad, et je l'assure par ma parole d'honneur que je me 
suis bien gardé de faire aucune allusion politique. C'est 
un simple article de reportage. 

Le professeur C. Nedelco, 
correspondent du „Romanul" (Arad), 

et. du „Reichspost" (Wien). 
11 Oct. 1914. 
Cu toate rugămintele, am primit articolul abia 

Marti, în 27 Oct. n. — Fără comentar. 

Bucureşti, 27 Sept. (10 Oct.) 1914. 
Regele a murit.... 
Fulgerător s'a răspândit azi, Sâmbătă diml-

ttieaţa, această ştire peste suprafaţa pămân
tului. 

Regele a murit.... 
E pentru prima oară că Ţ a r a românească 

aude răsunând în cuprinsul ei această dure
roasă împerechiare de cuvinte; pentru prima 
dată resimte naţiunea română fiorul sguduitor 
al celei mai grave pierderi. 

Nimeni n'a voit să creadă. 
Copiii de şcoală au adus cei dintâi ştirea 

funestă. Ei sunt aproape singurii matinali în 
capitală. L a ora 8, abia sosiţi la şcoală, învăţă
torii îi adună în sala festivă, directorul le spu
ne, în formă potrivită, că a murit regele Carol 
1, întemeietorul Regatului, şi îi trimite acasă. 

Nimeni nu i-a crezut. Nici pasanţii cari tre
ceau ne stradă, nici acasă, părinţii. 

L a 9 au început a suna toate clopotele. A-
poi apărură ziarele în ediţii speciale. Intr'aceea 

închiseră şi ministeriile. Dela periferie, lumea 
se îndrepta grăbită spre centru. Dimineaţa era 
posacă. Deasupra .palatului se clătina ialnic, 
tras la jumătate de catarg, drapelul national 
cu emblema tării. Rând pe rând apărură la 
toate porţile stindarde tricolore învălite în 
zăbranic. A dispărut îndoiala, fetele mirate 
întrebătoare mai nainte, au devenit triste, a-
bătute, trase. Ochii sticleau de lacrimi ascunse. 

Regele a murit, Carol I întemeietorul rega
tului, Domnul mare şl înţelept, Căpitanul vi
teaz, guvernatorul genial, virtutea întronată, 
primul muncitor român, toate s'au stins. 

Regele era în al 75-lea an al vieţii. Fusese 
bolnav astă iarnă, chiar în jurul anului nou. 
S'a întremat bine. In Mal, c a de obiceiu, s'a 
stabilit, cu întreagă curtea, Ia Sinaia. Cata
strofa ce bântuie azi se deslănţui asupra Euro
pei. Rege>le Carol s'a încordat imens pentru 
a-şi duce tara la succes sigur în mijlocul con
flagraţiei generale în care s'au aruncat enorme 
valori în joc, şi unde un stat mic, fie cât de vi
teaz, putea să câştige tot şi să piardă tot. 

In nemărginita sa iubire pentru tara şi po
porul său românesc şi cu sentimentul extra
ordinar de răspundere ce l'a caracterizat, re 
gele Carol a început a se consuma în grija 
grea ce îl stăpânea având să decidă cu noroc 
la răspântia unde România se văzu pusă în 
fata destinului său grav şi mut. 

O fotografie, care acum devine deosebit de 
duioasă, fu expusă la începutul acestei luni în 
capitală. E a a fost făcut la Sinaia, la 30 August, 
la a 37-a aniversare de când regina Elisabeta 
a încoronat drapelul victorios al batalionului 
2 de vânători (care de atunci face serviciu de 
gardă la Sinaia). Familia regală şi princiară 
e reprezentată aci în mijlocul ofiţerilor batalio
nului sărbătorit. P e mulţi i-a emoţionat, dela 
prima vedere, aspectul suferind al regelui Ca
rol, foarte slăbit, aproape dematerializat, trans
figurat, numai bunătate şi spirit. Lumea prive
şte acum înduioşată această ultimă fotogra
fie a Regelui. 

Au urmat ştiri că Vodă Carol suferă de co
lici biliare dureroase. Aceasta I-a răpit toată 
odihna. Dar, spre bucuria tuturor, starea su
veranului s'a ameliorat, a încetat de a se mai 
publica buletinul. Regele iarăş a putut ieşi. Joi 
a lucrat cu d. ministru Morţun, apoi a primit 
pe d. Al. Marghiloman, Vineri cu d. primmini-
stru Brătianu. Seara a petrecut-o liniştit, pri
mind încă pe d. Virgil Arion, apoi povestind 
până la 11 cu M. S. Regina şi cu Dr. Mamulea. 

Suveranul s'a deşteptat dimineaţa la 5 cu 
dureri mari. Regina i-a făcut, până Ia sosirea 
medicului, fricţiuni. L a ora 5 şi 30, regele Carol 
a expirat, în braţele reginei, fără suferinţă şl 
vorbind până în ultimul moment, „în urma unei 
sincope cardice provocată de miocardia cro
nică de care suferea M. S.", cum constată ac 
tul de deces făcut de ministrul de justiţie. 

Imediat a fost anunţat principele Ferdinand, 
care tocmai în ziua precedentă, Vineri, pără
sise Sinaia pentru a se stabili la Cotrocenii 
Bucureştilor. D. 1 prim-ministru Brătianu s'a 
prezintat la principele moştenitor cu condo
leanţe din partea guvernului şi a ţării. Apoi 
s'a întrunit în consiliu cu miniştrii pentru a lua 
măsuri întru proclamarea nouluf rege al Ro
mâniei Ferdinand. 

Prof. C. Nedelcu. 

Preţul unui exemplar 10 fileri. 
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Varşovia, 
i. 

Sunt în adevăr localităţi sortite, ca şi unii oa
meni, să treacă de multe ori în viată, prin teroa
rea cumpenelor atât de cumplite, încât astăzi, 
când istoria şi celelalte documente laie vremurilor, 
ne evocă acel trecut plin de înfiorare, abia dacă 
putem cuprinde cu mintea catastrofe, datorite des-
lăntuirii a tot ce e sălbatec în adâncul sufletului 
omenesc. 

Varşovia, această frumoasă, elegantă şi co
chetă Varsovie, care deşi atât de departe prin o-
rigină de latinitate, are mult din farmecul fran
cez şi parizian, încât a şi fost supra-numită „mi
cul Paris" ia trecut prin multe zile de teroare, 
dar cele mai cumplite date însemnate cu sânge 
în istoria nenorocită a Poloniei şi a eroicei Var-
şovii, sunt 10 Octomvrie, 4, 5 şj 23 Noemvrie 1794 
şi 8 Septemvrie 1831, date sinistre, ce vor cu
tremura de-apururi inimile Polonezilor prin a-
mintirea celor mai teribile masacre pe care isto
ria le cunoaşte. 

Atât la 1794, când marele şi fenomenalul erou 
popular, Kosciusko a mai încercat ca să-şi sal
veze patria, cât şi la 1831, Varşovia a fost teatrul 
celor mai groaznice carnagii ce s'au pomenit. A-
supra nobilei şi eroicei populaţii varşoviene, Ruşii 
s'au" năpustit cu furia sălbatecă a fiarelor celor 
mai setoase de sânge şi au tăiat bătrâni, femei, 
tineri în floarea vieţii şi copii nevinovaţi cu ze
cile de mii. 

Ori câte victime ar face un răsboiu în lupta 
dintre armate, pierderile nu ne îngrozesc atât, ci 
mai mult sfinţenia jertfei aduse patriilor şi erois
mul luptătorilor, înaltă inimile şi aprind admira
ţia pentru tainicul sentiment în numale căruia eroii 

au căzut făcându-şi sublima datorie. Victimile 
însă cari cad pradă sălbătăciei fără de nume a în
vingătorilor, cari orbiţi de patimă şi setos} de 
sânge, mai straşnic decât cele mai fioroase fiare, 
se aruncă asupra locuitorilor unui oraş învins, 
sunt pentru totdeauna o amintire jalnică, o ruşine i 
pentru călăi şi o pată asupra răsboiului, ori cât 
de victorios ar fi el. 

Ce deosebire enormă între Suvaroff care la 23 
Neomvrie 1794, a spus după luarea Varşoviei, ar
matelor sale bete de sânge: „de-acum amuzati-vă 
copii!"; iar el s'a dus să-şi pregătească o baie re
ce, pe când zeci de mii de nevinovaţi, cădeau sub 
baioneta cazacilor, pe străzile Varşoviei, — !şi 
Kosciusko marele erou popular, care rănit de 
moarte, cu ochii înflăcăraţi de schinteia vietei ce 
căta să se stingă, strânge puternic frânele calu
lui, aleargă din nou în mijlocul nobililor eroi a-
proape istoviţi răcneşte disperat, îi îndeamnă la 
ultima luptă, se aruncă asupra Ruşilor, dar lovit 
în cap de o sabie duşmană, cade fără cunoştinţă 
în manile cazacilor? I 

Unul va rămânea pentru totdeauna, în istorie, e- I 
roui national ce lapare într'o apoteoză divină; iar I 
celalalt va răsări din adâncul vremurilor, ca un I 
spectru odios al mortei. I 

Să sperăm însă că azi, ori care ar fi duşmă- I 
nia şi furia dintre armatele, cari se luptă, popula- I 
tia Varşoviei, chiar de va fi din nou această fru- I 
moaşă localitate teatrul luptelor, va fi scutită de I 
crâncenele masacre de odinioară, date fiind senti- I 
mentele de-o mult mai largă umanitate ce însu- I 
fletesc omenirea nouă. Asediul Anversului a fost I 
poate unul din cele mai crâncene asediuri. Pierde- I 
rile armatelor au fost mari. Din populaţia civilă a I 
Anversului n'au fost omorîti idecât 26 oameni, I 
spun ziarele. I 

Tot e un progres, nu-i aşa? Azi toată lumea I 
se revoltă împotriva cruzimilor inutile — e o cru- I 
zime şi cel mai leal răsboiu, dar o cruzime utilă I 
— şi poporul care n'ar respecta convenţia delà I 
Haga este ameninţat cu urgia întregei planete. I 

Când însă la 8 Septemvrie 1831, adică numai I 
83 de ani în urmă, armatele ruse devastând nefe- | 
ricita Varsovie, au reînoit, poate cu mai multă I 
cruzime, masacrele lui Suvaroff, întreaga Europă I 
a insistat cu o criminală impasibilitate la acea I 
dramă sângeroasă; ba mareşalul Franţei, Sebas- I 
tiani, ministrul afacerilor străine s'a ridicat în I 

parlament şi a spus cu ironie deputaţilor: „Domni- I 
lor, ordinea domneşte la Varşovia!" I 

Prin urmare să fim optimişti şi să credem că I 
păşim spre omenirea cea cu adevărat bună — I 
cam încet nu-i vorbă, dar totuş înaintăm — spre I 
acea omenire, bună, blândă şi dreaptă, visată de I 
marii umanitarişti. I 

Când într'un răsboiu ca acesta uriaş în care I 
armatele cari se luptă pare că vor să se exter- I 

mineze şi totuş populaţiile oraşelor asediate şi 
învinse nu sunt masacrate în massă, ca altă dată, 
avem dreptul să mulţumim lui Dumnezeu, pentru 
acest pas spre nobilare a sentimentelor în ome
nire. 

Aspectul Varşoviei este încântător. Sunt puţine 
oraşe în Europa, cari să se bucure de-o aşezare 
atât de pitorească ca Varşovia, să aibă, ca ea, 
femeile cele mai frumoase şi o populaţie plină de 
distinctiune veselă şi amabilă. Mişcarea cea mare 
din Varşovia, strălucirea echipajelor ce aleargă 
sărbătoarea şi în zilele cu soare spre frumoasa 
pădure „Bielanp", un fel! de „Longchamp" al Pa
risului, sau spre alte locuri de preumblare, ele
ganta toaletelor femenine, aduc aminte trecătoru-
rului care cunoaşte Parisul, de acea metropolă a 
civilizaţiei cu toate frumuseţile ei pitoreşti. 

Dar despre frumuseţile Varşoviei în număru 
de mâne. (Je.) 

italia şi România. 
I Ziarul italian „Avenire d'ltalia" consacră un 
I articol politicei externe a României ajungând 
I la următoarea concluziune: 
I — Socotim că atât situaţia internă cât şi cea 
I externă a României nu vor suferi schimbări de 
I pe urma dispariţiei marelui şi neîntrecutului 
I său Suveran. 
I Având în vedere legăturile de prietenie nu 

tocmai aşa de recente, ca şi interesele nu toc
mai neînsemnate ce ne unesc de statul danu
bian, — legături şi interese legitime şi drepte 
— noi dorim, cu inimă de Italieni, ca traditiu-
nile neatinse de regele Carol în ceea ce pri
veşte raporturile italo-române, să fie ţinute în 
seamă si chiar întărite cu încredere de noul 
Suveran. Şi urăm că atât guvernai din Roma 
cât şi cel din Bucureşti vor veghia la apărarea 
intereselor noastre comune, în aceste clipe în 
cari orice stat se gândeşte la el însuş. 

Revista săptămânală italiană „Terza Italia" 
ce apare în Turin sub îngrijirea dlui Efisio 
Giglio Tos, Publică în primul său număr urmă
torul apel către „Amicii români": 

I — Pe malurile Dâmbovitel — mai acum 12 
ani — ne-atj primit cu strigăte de „trăiască Italia" 
şl timpul nu a putut şterge amintirile călduroase
lor noastre dovezi de prietenie pe când în inimile 
noastre se repercutează — ca şi resonanta unui 
ecou depărtat — strigătul poporului român, vlă
star al unei mame latine. 

Au trecut anii, dar noi ne amintim de voi cu 
sentimente neşterse de recunoştinţă, iar numele 
de Ploeşti şi Sinaia, de Brăila şi Bucureşti, ră
sună la urechile noastre ca al unor oraşe italiens, 
pline de soare, pe extremul mal oriental din stră
moşescul domeniu roman. Ei bine, fraţilor, ca nici
odată, în aceste zile turbate de vârtejul mare
lui răsboiu, noi urmărim tremurători ştirile con
tradictorii ce ne parvin din ţara voastră, dorind 
ca şi atunci să cunoaştem părerile voastre. 

Peste înălţimea unor munţi voi vă plimbaţi o-
dinioară privirile; pe când noi facem să sboare 
gândurile noastre spre vârful altor munţi. 
Dar azi?... Dar azi?... 

Ori cari ar fi evenimentele, Români, trebuie 
ca patria voastră, sentinelă înaintată a gintei 
latine, să meargă alături cu sora ei mai mare; 
în numele acelei puteri romane, eroice şi de
părtate, care la prăbuşirea imperiului, pe as
prele dealuri ale Carpatilor a ştiut să reziste 
năvălirilor sălbatice, veghiati ca gloria nouă 
din istoria voastră să se confunde cu aceea a 
poporului italian. 

Români, aducetf-vă aminte, când printre 
torente de sânge s i legiuni de victime se întă
reşte viitorul statelor nafionaliceşte întregite, 
că reciproca noastră comunitate de credinţă şi 
acţiune e sculptată în destinul „Romei d'a treia" 
care pe renovata epocă neagră, pe epoca bar
bară, cu o senină dreptate va libera popoa
rele". 

*• 

Ziarul italian. „Perseveranza" scrie: 
— Neutralitatea este azi singura politică 

justă pentru România ca şi pentru Italia; ma
joritatea este şi în România pentru neutrali
tate. România împărtăşeşte şi ea acest punct 
de vedere, cu condiţia ca interesele ei să nu He 
vătămate. Dacă nu e decât atâta, nu e loc ca 
aceste state să-şi schimbe politica. Italia nu 

se va impresiona nici de presiuni, nici de ispl-
tiri. De altfel în atari seducţiuni nu se mani
festă decât slăbiciune, pe când puterile cari ar 
avea oarecare drept de a cere sprijinul Italiei 
aprobă cu totul ca Italia să stea la o parte. 

(Corr. Bureau). 

Răsboiul. 
Atitudinea României. 

Bucureşti. — In cercurile conducătoare, 
politice româneşti atitudinea României con-
tinuă să fie considerată de neschimbată. Din 
faptul, că , după întrevederile prim-ministruliii 
Brătianu cu şefii de partide, guvernul a ră
mas în vechea lui formă, e evident, că şefi 
de partide au găsit că nu e oportun şi deci, 
necesar un guvern naţional. 

După toate presemnele răsboiul actui vu 
fi de-o lungă durată. Aceas ta e părerea tut» 
lor cercurilor politice române. Date r i n 
sforţările supraomeneşti dintr'o parte şi É j 
alta a beligeranţilor, apoi marile rezerve dél 
oameni ce le au ambele grupe combatante, t | 
foarte probabil c a după o serie de lupte col 
c a r a c t e r decisiv, să fie începute altele ca a-1 
ceeaşi îndârjire. 1 

România va rămânea deci în aşteptarm 
desfăşurării evenimentelor, iar guvernul, a>| 
vând liniştea trebuitoare, va continua acţis-a 
nea sa spre binele ţarii şi a neamului. ín toti 
cazul unitatea de vederi, c a r e există întrebi 
fii partidelor politice ale ţării, trebuie să Ji-I 
niştească pe toţi acei, car i sunt nedumeriţi ş j 
nerăbdători. Situaţia este extrem de gravări 
orice pas pripit poate să aibă urmări incalcuj 
labile pentru ţ a r ă . 1 

Î N T R E R U P E R E A OFENSIVEI LA I 
VARŞOVIA. I 

Budapesta. — (Ofical.) In Polonia trupelel 
germano-austro-ungare în fata unei noui ar-a 
mate ruseşti, care înainta pe linia lvangorod-I 
Varşovia-Novogcorgievsk, au fost constrânsei 
să se retragă, dupăce în lupte de mai multe zUfl 
au respins cu succes toate atacurile ruseşti, 1*1 
treruperea contactului cu inamicul a decima 
fără dificultăţi. Reconcentrarea trupelor noastre 1 
se va face conform situaţiei. 1 

In Galitia ieri nu s'au petrecut lucruri KM 
însemnate. In unele părţi ale frontului bellgft-a 
ranfii s'au întărit în tranşee. Tunurile noastre! 
grele au nimicit mai multe baterii şi poziţii Istţl 
mice. — Gen. major Hoîer, locţiitorul şefului del 
stat major. (Bir. de presă al min. de interne.) ,1 

Opinia publică din România şi situaţia din a 
Bucovina. • 

Bucureşti. — Opinia publică de aici iarfrfl 
începe să se agite. Cauza acestor agitaţiuni • 
sunt ştiri venite din Bucovina pe cale particu-a 
Iară, că trupele austro-ungare, cari au ocupata 
Cernăuţul ar pedepsi cu asprime pe Româniia 
şi Rutenii, cari în timpul ocupării partiale im 
Bucovinei, de către Ruşi, ar fi dat un concursă 
nepermis autorităţilor ruseşti. • 

Ambasada austro-ungară din Bucureşti dem 
íminte însă categoric aceste ştiri publicânia 

prin ziare următorul comunicat: a 
„Informaţiunile oficiale venite din Viena mm 

gafiunei austro-ungare arată că 'toate stirkm 
despre pretinse persecutiuni ale locuitorSaM 

români din Bucovina de către autorităţile mB-M 
tare sau trupele austro-ungare sunt absolut ú r i 
ventate". a 

Cu toate aceste opinia publică din Români» 
continuă să se agite. Ediţiile apărute ieri diroka 
neată spun, că rectorul universităţii din Bu-a 
cureşti, d. Torna Wnescu, a convocat SenatiM 
Universitar pentru a lua decisiuni, pe cari coha 
pul profesoral le crede conforme cu situat» 
României faţă de evenimentele externe. Aeea-B 
stă convocare este în tot cazul semnificativii 
ştiut fiind că corpul profesoral universitar pa-jB 
tronează mişcarea naţională in Ţară. a 
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Noui succese în Serbia. 
Budapesta. — (Oficial). In 27 l. c. am avut 

m succese în Serbia. Trupele noastre au luat 
n asalt localitatea Ravnja şi poziţiile bine în-
Me şi apărate vitejeşte de inamic, spre nord 

Trnabova, cucerind 4 tunuri, 8 mitraliere, 
măroase efecte de răsboi şi capturând 5 ofi-
ú si 500 soldaţi. — Gen. Potiorek. (Bir. de 
mă al min. de interne.) 

Luptele dela Przemysl. 
Viena. — „Corriere della S e r a " anunţă din 

lerlin: In jur de Przemysl luptele continua, 
'rontul austro-ungar formează o semilună, al 
ărei mijloc e în jurul cetăţii, iar cele două ex-
remităţi ameninţă aripile ruseşti la răsărit. Co-
mnicaţia a fost restabilită până la Sanok, ceea-
[ uşurează transţx>rtul de prisonieri. Refugiaţii 
ut să se reîntoarcă. Ţinuturile petrolifere sunt 
traşi în mâna noastră. într'o mină am prins 
10 de ruşi ascunşi şi flămânziţi. Din front au 
st transportaţi 2100 de prisonieri. Răniţii ruşi 
i prezintă foarte rău. Povestesc că 300 de tu-
iri ruseşti cari au ajuns spre întărire.la Chry-
Dw, au putut fi transportate la front, deoarece 
cu! ucigător al artileriei austro-ungare le-a 
p'edecat. Pericolul de răspândire a holerei a 
it înlăturat. (A. T . U. ) . 

Mine franceze în Adriatică. 
Ancona. — Oficiul maritim de apărare din 

icona a fost încunoştiintat că în apele de 
agă Singalia s'au văzut mine plutitoare. Din 
ort au fost trimise două torpiloare în căutarea 
anelor. Ieri s'au întors aces te vase în port a-
icând cu ele 3 mine cari le-au pescuit din 
are. Minele au fost aşezate de flota franceză 
devenind libere ele puteau provoca mari ne-
irociri. Minele au fost găsite la înălţimea F e 
to, şi acum sunt aşezate în magazinul oficiului 
aritim de apărare din Ancona. 

Lupta deia Yser. 
Londra. — Lui „Daily Mail" i se scrie din 

tHavre: într'un comunicat oficial belgian se 
sine, că Duminecă situaţia a fost mai favora-
lă decât Sâmbătă, când Belgienii au fost ne-
litj să părăsească poziţiile lor de lângă râul 
ser, fiind respinşi îndărăpt la vre-o două mile 
jumătate. De atunci Belgienii, sporindu-se cu 
mata aliaţilor, au luat iarăş atingere cu duş-
inul în diferite puncte ale râului. Perderile 
iligienilor în cele 9 zile cât au ţinut luptele în 
«st ţinut, s'au urcat la 100 mii morţi şi răniţi. 

Germanii dominează ţărmul mării. 
Berlin. — Germanii au aşezat pe ţărmul 
Igian baterii grele la câţiva chilometri dela 
idesand. dominând gura râului Scheide şi 
ite poziţiile Mării Nordice. Vasele engleze 
iu văzut constrânse să se retragă dintre ţărm 
ibăncile de năsip în largul mării. Astfel tor-
ioarelor germane li s'a dat posibilitate sa se 
recoare dealungul ţărmului până în apropiere 
iCalais. 

Flota engleză ş? franceză a plecat din faţa 
Dardaneielor. 

Petrograd. - - (prin Roma) „Rjeci" scrie că 
ivernele antantei au rechemat vasele franceze 
engleze cari staţionau în fata Dardanelelor. 
Sofia. — După ştirile sosite aci flota franco-

jleză nu se mai găseşte în faţa Dardanelelor. 

Flota franceză în faţa Camerunului. 
Malmö. — Sydvenska Dagbladet anunţă din 
irdeaux: După comunicatul oficial al statului 
ijor al marinei franceze, crucişătorul „Bru ix" 
canonierul „Surprise" au bombardate porturile 
mpe şi Kribi din Camerun, după ce n'au voit 
satisfacă provocării de a se preda. 

Succese germane. 
Berlin. — Dela cartierul principal se anunţă: 
treNieuport—Dixmuiden lupta continuă. B e l -
tnii au primit pe aceasta linie ajutoare. In lup-
dată împotriva aripei noastre drepte au luat 
irte 16 vase de răsboiu engleze. La Ypres si-
ajia în 27 a fost neschimbată. Ofensiva spre 
HS dela Lille o continuăm cu succes. In pădu-
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rile dela Argonnes iarăş am cucerit câteva şan
ţuri de ţintaş, făcând prisonieri soldaţii, ce se 
găseau în ele. P e câmpul de răsboiu dela vest 
n'a avut loc nici un eveniment mai esenţial. 

Statele balcanice sunt liniştite. 
Roma. — Ziarul „Popolo Romano" ocupân-

du-se de situaţia în Balcani, ţine să facă urmă
toarele constatări liniştitoare: 

...Toate svonurile asupra declaraţiunilor se 
se pretinde că le-ar fi făcut România, ca şi cele 
asupra ameninţărilor ce Rusia le-ar fi făcut la 
adresa Bulgariei, n'au fost confirmate. Dease-
menea, s'au dovedit ca neîntemeiate ştirile răs
pândite in presa europeană în jurul unei înţele
geri sârbo-greceşti, şi a unui ultimatum trimes 
Turciei de cătră puterile triplei-înţelegeri. S t a 
tele balcanice sunt liniştite. 

Chestiunea Albaniei. 
Viena. — In cercurile diplomatice se aşteap

tă cu viu interes desfăşurarea evenimentelor 
provocate prin ocuparea Epirului autonom de 
către Qrecia. Guvernul grec a încunoştinţat pu
terile că şi-a trimis trupele să ocupe Epirul „în 
mod provizor", deşi se ştie că această ocupaţie 
numai precedează anexarea definitivă. Nu se 
ştie încă ce măsuri va lua Italia faţă de această 
atitudine a Greciei, doar atât se aude că între 
guvernele celor două ţări continuă schimburi de 
note diplomatice de mai multe zile. 

Roma. — Relat iv la ocuparea Valonei de că
tre Italia, ziarul „Perseveranza" publică un ar
ticol în care se spune: Italia e neutră. Salandra 
se va îngriji ca ocuparea Valonei să nu însem
neze ieşirea din neutralitate cum ar vrea aceia 
cari îndeamnă Italia să pornească o acţiune. A-
ceştia doresc ca Italia să ajungă în conflict cu 
Austro-Ungaria, ceeace e socoteală greşită. 

Luptele în colonii. 
Copenhaga. — După unele ştiri conducătorul 

burilor răsculaţi, căpitanul Maritz, a fost bătut 
refugiindu-se rănit pe teritor german. 

Milano. — „Corriere dela S e r a " anunţă că în 
Tripolis au fost mici ciocniri cu populaţia indi
genă. Ordinea a fost restabilită. 

România cumpără muniţii. 
Budapesta. — România a trimis o comisiune 

militară în Illinois, ca să cumpere deocamdată 
20 milioane cartuşe pentru puştile Manlicher ale 
armatei române. 

Ameninţări ruseşti pentru Bulgaria. 
Viena. — Corespondentei „Südslavische Cor-

respondenz" i se comunică din Constantinopol: 
După părerea ziarelor turceşti între Bulgaria şi 
Rusia tensiunea e foarte mare. „Osmanischer 
Lloyd" anunţă, că după informaţii din sursă ab
solut competentă consulul rus Sawinski din Sofia 
a amenintat-o pe Bulgaria cu ocuparea porturilor 
Vama şi Burgas, în cazul dacă guvernul bulgar ar 
ezita să permită trecerea liberă în aceste două 
porturi a transporturilor ruseşti de către Dedea-
gaci şi Salonic. 

Apoi, acelaş ziar reproduce următoarea decla
raţie semioficială din ziarul „Ruskoje Slovo": 

— Că până acum Bulgaria n'a :atăcat-o pe 
Serbia, asta se datoreşte guvernului rus. Bulgaria 
va avea acum să aleagă: ori înlocuieşte actualul 
minister cu un minister coalitionist, ori încetează 
orice tratative cu Viena şi Constantinopolul. 

Tensiunea între Turcia şi tripla înţelegere. 
Sofia. — Tensiunea între puterile triplei în

ţelegeri şi Turcia devine tot mai mare. Poar ta 
a cerut ambasadorului englez depărtarea cui-
rasatului englez „Espiégle" din sânul Sa t -e l -
Arab, pe teritor persan. 

In cercurile diplomatice din Constantinopol 
se ia ca sigur faptul că cel mai neînsemnat inci
dent la graniţa persană, sau pe Marea-Neagră 
va naşte răsboiul între tripla înţelegere şi 
Turcia. 

Alianţă afgano-persană şi turco-persană. 
Frankfurt. — Lui „Frankfurter Zeitung" i j 

se anunţă din Constantinopol: încheierea unei 
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alianţe turco-afgane e fapt împlinit. In cercu
rile autorizate se pretinde a şti şi despre o 
alianţă turco-persană. 

Marea bătălie dela Varşovia. 
Reproducem mai la vale următorul buchet 

de minciuni şi laude ruseşti: 
Petrograd. — Trupele ruseşti au desfăşurat o ener

gie cu totul deosebită, pentru apărarea Varşoviei şi 
spre a o scuti de ororile unei bombardări. In acest 
scop concentrarea forţelor noastre destinate să apere 
Varşovia şi să respingă pe Germani s'a făcut cu o 
iuţeală ce nu era cerută de condiţiunile strategice. 

In acest elan al trupelor ruseşti sub Varşovia ape
lul generalisimului către populatlunea polonă a aflat o 
repercusiune strălucită. Polonezii au dat dovadă nouă 
de unirea strânsă şi frăţească a slavilor. 

Documentele confiscate atestă că Germanii soco
teau să ocupe Varşovia între 15 şi 17 Octomvrie st. n. 

Regimentele siberiene debarcate în mahalalele Var
şoviei au iost aproape imediat angajate intr'o mare 
luptă. Când au străbătut oraşul au fost aclamat! cu căl
dură de populatîune care a fost adânc impresionată de 
energia marţială a acestor tineri şl volnici soldat! cu 
înalte căciuli de astrahan, prin mersul lor repede şi 
vânjos, prin originalitatea ţinutei lor şi a convoiurilor 
ior; animaţia era generală. 

In luptele de noapte cu baioneta în pădurile din 
Motşidlovsk, regimentele siberiene au făcut numeroşi 
prizonieri aparţinând corpului 20 de armată germană. 
Corpul 17 german şi trupele de rezervă ale inamicilor 
au operat un contra atac viguros în regiunea Blono-
Pruşcof, dar au avut perderi mari. Trupele siberiene şi 
regimentele maioruşllor au pricinuit pierderi teribile Ina
micului. 

Multe sate au trecut în repetite rânduri dela unul la 
altul. 

In luptele de lângă Consenitzy regimentele cauca
ziene au dat dovadă de un curaj extraordinar; timp de 
8 zile aceste regimente au combătut pe malul stâng 
al Vistulei, în mijlocul unor mocirle, în tranşee vecinie 
inundate, sub focul artileriei grele germane; totuş el a>: 
respins toate atacurile Germanilor deşi inamicul ave i 
toate avantaglile terenului. Mai multe din regimente! t 
noastre au avut pierderi mari; aşa întţ!un regime^ 
trei comandant! s'au succedat în comandă, fiind tr i 
răniţi grav, dar trupele din Caucaz n'au cedat nici i 
petec de pământ pe malul stâng al Vistulei şl astfel s i-
lelalte trupe au avut mână liberă să manevreze cu 1-
guranţă. In momentele cele mai penibile aceleaşi tru. e 
treceau la ofensivă, scăpând astfel în mai multe rân
duri situaţia ce părea pierdută. Regimentele din cen
trul Rusiei, cari luptau alături de regimentele cauca
ziene, rivalizau ca îndrăzneală. 

Conducerea mare! lupte ce se dă la sud de Prze
mysl şi care ţine de 10 zile, se află în manile încercate 
ale generalului Brusllov. Aci, pierderile austrlacllor, ale 
căror regimente se bat amestecate cu totul, sunt enor
me. Nu numai prizonierii austriaci dar şl cel germani 
sunt rupţi de oboseală, flecare prisonler n'are decât un 
singur gând: să se încheie odată răsboiul cât mal repede 
posibil. (Cenzurată). 

Noui succese austro-ungare în Serbia, 
Ziarul „Az Est" primeşte dela trimisul său: 

După ocuparea localităţilor Mitrovita-sârbească, 
Nociai şi Zasavitza de către trupele noastre cari au tre
cut pe teritorul Serbiei pe podul construit pela Mitro-
viţa, am dat asalturi reuşite împotriva localitate! 
G lus ci; aceste atacuri au fost sprijinite de către tru
pele noastre cari trecuseră pe la Xarac al căror flanc 
era sprijinit de trupele noastre dela vest spre Uzveci 
aşa, că forţele sârbeşti, aproape o divizie, din Glusci 
au fost silite să se retragă spre Metkoviei şi Bogăţiei. 

Trupele noastre alungând pe Sârbi, s'au fortificat in 
şanţuri pe drumul Glusci-Bogatici, câtă vreme Sârbii 
s'au refugiat dela Metkoyici spre vest în direcţia Bo
găţiei, în şanţurile lor de beton pe câmpul Kltog. Tru
pele noastre numai cu greu au putut înainta în trestlşul 
mlăştinos, dar totuş ceas cu ceas trupele noastre luptând 
cu mult elan au cucerit noui terenuri. 

Intr'acestea flancul drept al armatei noastre dela 
Mitroviţa plecând dela Zasavitza şi înaintând de-a lun
gul râului Saya, au ocupat localitatea Ravnje şi s'au 
fortificat în şanţuri la ieşirea dinspre ost dela Ravnje. 
Trupele Inamice s'au pos 'st în fata mlăştlnel Vrbovatz, 
spre sudvest delà Rav je, unde aşteaptă înaintarea 
noastră. 

Dela Ravnje prin C jutz şi Crnabaran Sârbii dispun 
de un admirabil drurr de beton, construit încă în timp 
de pace pentru scop ri de răsboiu. Localitatea Clijutz, 
între Bosut şl Rayitje, este în manile noastre. Trupele 
sârbeşti au ocupat un front de vre-o 20 chilometri de-a 
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lungul acestui drum. Noaptea Sârbii se târăsc până (a 
drumul do beton, la laturea căruia ei au şanţuri exce

dente. 
Tranşeele noastre la Clijutz se află vre-o 20—40 m. 

depărtare delà acest drum. 
Poziţiile noastre sunt atât de puternice, încât uşor 

am puttut, respinge încercarea de forţare de către Sârbi 
a frontului nostru. 

Deci, trapele noastre de pe malul Savei înaintează 
cu mult succès aşa, că în prezent afară de Ravnje, 
linia GIu '.[—Uzvetze se află în manile noastre, ceea 
ce ne as ;ură dominaţia asupra Maclvel. 

Şi aici Sârbii an mal multe rânduri de şanţuri. Şan
ţurile dir dărăt sunt săpate de către femei şi copil. 

Imediat ce se vede sclipirea baionetelor noastre şl 
răsună însufleHtorul „ura" sdrobitor pentru Sârbi, ace
ştia se refugiază în al doilea rând de şanţuri, Ia vre-o 
40—50 pcşi delà primele canturi. Al treilea rând de şan
ţuri se află Ia vre-o 25—30 de paşi. Din sus de Metko-
vici trupele noastre dau numai lupte partiale, deoarece 
numai mici detaşamente reuşesc să înainteze în râs-
tâmpurl câţiva paşi. 

Cunoaşterea situaţiei o îngreuiază hărţile sârbeşti 
incomplete. 

Sârbii, adecă, nicicând nu şl-au bătut capul cu hăr
ţile, de aceea trupele noastre se orientează după hăr
ţile desenate de aviatorii noştri. 

INFORMAŢIUNI. 
Arad, 29 Octomvrie 1914. 

O noua ordinatiune întregitoare la morato
riu. Monitori ' oficial publică o nouă ordinatiune 
întregitoare la al treilea moratoriu. Urdinaţiu-
nea actuală cu; rinde dispoziţii privitor la chi-
rile de case. In baza acestor dispoziţii chiriile 
se vor putea plăti şi în rate lunare anticipative, 
fără ca proprietarul casei să aibă drept de ab-
zicere. 

Sentinţa asupra asasîninilor din Serajevo. 
Luni s'au împlinit două săptămâni, de când la 
tribunalul din Serajevo s'a deschis sub preşe
dinţia consilierului Curinaldi desbaterea crimei 
săvârşite asupra moştenitorului Francise Ferdi
nand şi a soţiei sale ducesa de Hohenberg. Des
baterea a fost proiectată pentru 3 săptămâni, 
dar ascultarea acuzaţilor şi a martorilor ş a 
terminat încă în cea dintâi săptămână, iar ple-
doarele au fost ţinute în săptămâna trecuta, 
Vineri, şi Sâmbătă desbaterea a fost suspen
dată, hotărându-se ca sentinţa să se publice ieri 
Mercuri în 28 c. 

Ieri dimineaţă — după cum se anunţa din 
Serajevo — preşedintele tribunalului redeschi-
zând desbaterea a enunţat în faţa acuzaţilor 
următoarea sentinţă: 

Danilo Ilici, Velico Cubrilovici, Nado Kero-
vici, Misko Iovanovici şi Iakow Milovici au 
fost osândiţi la moarte prin ştreang; Mitar 
Kerbovici la temniţă grea pe viată: Gavnlo 
Princip, Nedjelko Cabrinovici şi Prisco Grabez 
Ia 20 ani temniţă grea. 

Ceilalţi acuzaţi, vre-o câţiva au fost achi
taţi, iar alţii osândiţi la 7—10 ani temniţă grea. 

D'ntre cei 5 osândiţi la moarte 4: Danilo 
Ilici, învăţător; Nado Kerovici, econom, Misko 
Ivarovici negustor şi Iakov Milovici, econom, 
au avut cunoştinţă despre plănuirea atentatului 
şi au dat concursul asasinilor la transportarea 
armelor. Al 5 osândit la moarte, Cubrilovici, fi
gurează între atentatori, fiind numai prevenit 
în săvârşirea atentatului de Princip. Când a fost 
deţinut s'au găsit la el bombe. 

Asasinul Princip n'a putut fi osândit la moar
te, neîmplinind etatea de 20 de ani. 

Sentinţa de moarte se va executa în baza 
procedurei penale în ordinea următoare: Mi
lovici, Kerovici, Cubrinovici,, Iovanovici şi Ilici. 

Cei osândiţi la temniţă vor avea tot a treia 
zi să postească, iar în fiecare an ziua aniver
sării omorului o vor petrece în celulă întune
coasă. 

O nouă fabrică de conserve alimentare în 
România. D. G. C. Dragu, avocat şi proprietar, 
împreună cu d. Adolf Popper, proprietar, ambii 
din Bucureşti, au hotărât să' înfiinţeze o „fa
brică de conserve alimentare şi a altor produse 
alimentare conexe." Fabrica va fi situată la 
marginea Capitalei pe un lot al moşiei statului 

Văcăreşti. Capitalul învestit în clădiri şi maşini 
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va fi de 180,000 lei. Conservele vor fi lucrate 
după sistemul „Appert", adecă prin introduce
rea substanţelor de conservat în vase hermetic 
închise şi îndepărtarea complectă a aerului din 
acele vase. Dnii fabricanţi sunt decişi să pună 
în consumaţie tot ce poate fi mai superior în 
această industrie. Ca materii prime vor fi în
trebuinţate legumele c a : ardei, bame, ciuperci, 
dovleci, fasole, mazăre, sparanghel, —- şi fructe 
ca : mere, prune, pere, caise, vişine. 

Un tren direct Constantinopol-Budapesta 
prin România. Propunerea direcţiunei ferate o-
tomane de a se înfiinţa un tren direct intre Con
stantinopol şi Budapesta prin România şi care 
să urmeze calea Constantinopol-Sofia Rusciuc-
Giurgiu-Bucureşti-Predeal-Budapesta, s'a rea
lizat, după ce direcţia căilor ferate române a 
convenit să modifice itinerariul actual al uno
ra din trenurile româneşti spre a se avea le
gătura trebuincioasă fără întreruperi mari. 

Situaţia tezaurului public al României. în
casările tezaurului s'au ridicat în luna August 
a. e. la 49,742.000 lei, cu 14.553.000 lei în plus 
faţă de luna corespunzătoare a. anului prece
dent. Din suma aceasta, s'a încasat în comptul 
exerciţiului 1913/14 lei 5,821.000 şi în comptul e-
xerciţiului curent 1914/15 lei 43.920.000. 

Pentru exerciţiul financiar 1913/1914, înca
sările efectuate în perioada 1 Aprilie 1913 31 
August 1914 s'au ridicat la 576,595.000 lei, ceea
c e echivalează cu un spor de 3.675.000 lei faţă 
de încasările din perioada corespunzătoare 1 
Aprilie 1912—31 August 1913. 

In raport cu cheltuielile, încasările efectuate 
până la 31 August 1914 întrec cu 40,288.000 lei 
evaluările pentru exerciţiul întreg 1913—1914 
(536.307.000 lei.) 

De altă parte, plăţile făcute de Tezaur în pe
rioada 1 Aprilie 1913 31 August 1914 se ridică 
la 466.737.000 lei. Excedentul încasărilor a fost 
deci de 109.858.000 lei. 

După cum se vede, situaţia exerciţiului 1913 
—1914 continuă a fi foarte satisfăcătoare. 

Acea a exerciţiului în curs 1914—1915 e tot 
atât de favorabilă. Delà 1 Aprilie 1914 până la 
31 August 1914, adică în primele 5 luni ale aces
tui exerciţiu, încasările Tezaurului au fost de 
187,148.000 lei, cu 42,185.000 lei mai mult ca în 
perioada corespunzătoare a exerciţiului pre
cedent. 

Măsuri împotriva denunţianţilor. Fa ţă de 
pleiada scrisorilor anonime ce sosesc zilnic Ia 
poliţie şi în cari „buni patrioţi" denunţă familii 
şi persoane cinstite, acuzânduie de spionaj, tră
dare etc. — autorităţile civile şi militare, fiind 
mereu induse în eroare, au hotărît să procedeze 
foarte energic faţă de aceşti eroi din tufă, cău-
tându-i şi pedepsindu-i de câteori nu-şi vor pu
tea proba acuza pe faţă. Aviz d-lor denunţianţi. 

Pentru trădare de patrie. Din „Újság" delà 
Ûîuj : 

„Se anunţă din Dobriţin: Tribunalul mili
tar din Caşovia a desbătut procesul alor 5 Ru
teni acuzaţi cu trădare de patrie. Cei cinci acu
zaţi sunt: Mihai Becza, Alexă Becza Hvetz, 
Becza, Nicolae şi Mihai Sekmal, locuitori din 
Soliva-mică. Aceştia au fost acuzaţi, că în 8 
Oct., când au pătruns Ruşii în Ungaria i-au pri
mit cu însufleţire bineventându-i cu cuvintele: 

Mulţumită lui Dumnezeu, că sunteţi aci, iu
biţi fraţi ai noştri! De ani de zile vă aşteptăm 
şi, acum ne-aţi liberat de sub stăpânirea dom
nilor şi a jidanMorl... 

Au mai fost acuzaţi apoi de jaf precum şi 
că ar fi servit de călăuză Ruşilor. Acuzaţii au 
negat totul susţinând, că ei în întreg răstimpul 
invaziei au stat la domiciliu. O parte dintre 
martorii citaţi au adeverit acuza prin depozi
ţiile lor, iar altă parte a depus cu jurământ în 
favorul acuzaţilor. Procurorul a insistat asu
pra fasionărilor martorilor dintâi susţinând vi
novăţia acuzaţilor şi a cerut pedeapsa cea mai 
riguroasă pentru ei. L a cererea apărătorului 
însă tribunalul după deliberare a transpus ac
tul de acuză la judecătoria militară ordinară". 

înmormântarea regelui Carol la cinemato
graful „Urania" din Arad. Joi, Vineri şi Sâm
bătă va rula pe pânza cinematografului „Ura
nia" . admirabilul film românesc „înmormân

tarea regelui Carol al României". 

Ultima oră. 
RESPINGEREA RUŞILOR DIN BUCOVINA. 

Budapesta. — Din Dorna Vatra se anunţă: 
La Prut decurg lupte înverşunate între trupele 
noastre şi ale Ruşilor. Armata noastră mereu 
îi sileSte pe Ruşi să se retragă. Contele Meran, 
guvernorul Bucovinei s'a întors Ia Cernăuţi re-
instituind în posturi pe toţi funcţionarii politiei 
de stat. Cei 90 de robi, cărora Ruşii le-au redat 
libertatea, au fost din nou întemniţaţi Căile 
ferate, poşta şi celelalte oficii publice şi-au re
luat activitatea. (A. T. U. Cu permisiunea sub
comisiei de presă). 

DUELUL ARTILERIEI LA VARŞOVIA. 

Milano. — Răniţii spun că luptele în jurul 
Varşoviei sunt foarte violente. Intre artileria 
germană şi rusească se dă un duel foarte În
verşunat. Artileria germană s'a aşezat la Plea-
zet, la o depărtare de 20 chilometri, şi la Qora 
Calvaria la 24 chilometri depărtare delà Var
şovia, pe înălţimile delà dreapta Vistulei. 

LUPTĂ SÂNGEROASĂ LA YPERN. 
Rotterdam. — Aliaţii au încercat contraal* 

curi între Ypern şi Rousselaere. Lupta aceasta 
ce continuă zi şl noapte fără întrerupere e uni 
dintre cele mai sângeroase, cari le cunoaşte 
istoria. Unele localităţi şi poduri au fost de 8 ori 
cucerite şi iarăş cedate de combatanţi. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Târnăveanul Ia sud. Am primit cu mulţumiri, 

Vă rugăm să ne trimiteţi tot ce credeţi că e inte
resant şi se poate publica. Salutări. 

învăţătorul soldat. Salarul se plăteşte regulat 
La moartea regelui Carol. Nu se poate publia 
M. S t în T. Nu cunoaştem adresa ceruta. 
Mai multora. Avem atâta lucru încât nu putem 

să răspundem fiecărui în parte. Poeziile bune se 
vor publica rând pe rând, când se poate. 

George Pal. La întrebarea dv. nu ştim să va" 
răspundem. 

N. B. Seleuşan. Rugarea dv. nu poate fi 1 
în considerare. 

Ab. nr. 2790. Ştirea despre care aminteşti dta 
e adevărată. Nu cunoaştem numirea vapoarelor, 

Volunt. G. Alvlnescu, Insbruck, Prof. Vas. JLifu 
nu se află în Arad, ci, după cum aflăm dintru» 
articol al dlui prof. Grămadă, el a fost arestat, 
poate chiar executat într'un oraş din Austria. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Vasile Groza, Arăneag. Am primit 7 cor. i-

bonament pe quart. IV 1914. 
Nicolae Oltean, Bun. Am primit 7 cor. abo

nament pe quart. IV 1914. 
Nicoară Suciu, Somoşches. Am primit 7 o», 

abonament pe quart. IV. 1914. 
.orglie Bojin, Baranioş, Am primit 6 «tr. 

abonament până la 31 Decemvrie a. c. 
Iosif Pascu, Fizeş. Am primit 2.40 cor. abo

nament pe luna Octomvrie a. c. 
Gavril Selegianu, Timişoara. Am primit 1 

cor. abonament pe quart. IV a. c. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

DIN PUBLIC). 
SOMARE. 

Dna Ana Ivan-Sebeşan, învăţătoare în Sai-
tény (Şeitin) com. Csanád — originari ál 
Nagykomlos — pe această cale este provocaţi 
ca în restimp de 48 ore — delà apariţia, amtsi. 
somări — să-şi ocupe postul înv., că k cu 
contrar, cu toată rigoarea se vor lua. demersu
rile legale. 

Sajtény (Şeitin), la 29 Oct. n. 1914. 

Georgiu Şiclovan, 
preş. com. par. 

Demetriu Micu, 
not. com. par. 

Petru Nemet, 
cond. of. par. 

Pentru cele publicate în această rubrică redaciia» 
primeşte răspunderea. 
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